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To ζήτημα του διαχωρισμού των εξουσιών που 
συγκεντρώνονται στο θεσμό του Γενικού Εισαγγελέα 
επανήλθε στο προσκήνιο της δημόσιας συζήτησης, ως 
αποτέλεσμα σχετικής πρότασης νόμου που κατατέθηκε 
πρόσφατα στη Βουλή των Αντιπροσώπων και την 
οποία συνυπογράφουν βουλευτές απ’ όλους σχεδόν 
τους πολιτικούς χώρους.  Το ζήτημα της ανάγκης για 
μεταρρύθμιση του θεσμού σημειώνεται ήδη ,ως γνωστό, 
σε εκθέσεις τόσο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όσο και της 
Επιτροπής GRECO του Συμβουλίου της Ευρώπης.
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Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ           σελ.2

συν. σελ.3

Δείτε σε αυτό το τεύχος:

Η επίσκεψη Ερντογάν στην Αίγυπτο: Μια πρώτη 
ανάγνωση

          σελ.3

Παρέμβαση Ινστιτούτου Μελετών στο Δημόσιο 
Διάλογο
Θα πρέπει εδώ να σημειωθεί πως ως Ινστιτούτο Μελετών 
με δύο κείμενα που δημοσιεύσαμε -αρχικά ένα άρθρο 
γνώμης του Υπ.Διδάκτορα και δικηγόρου Κυριάκου 
Κυριακίδη (βλ. εδώ) και ακολούθως ένα εκτενές κείμενο 
εργασίας του Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου και μέλους 
του Επιστημονικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου, καθηγητή 
Νομικής στο Πανεπιστήμιο Κύπρου Δρ. Νικήτα Χατζημιχαήλ 
(βλ. εδώ)- είχαμε θέσει πριν από ενάμισι και πλέον χρόνο 
(με την ίδρυση ουσιαστικά του Ινστιτούτου)  ένα αρκούντως 
περιεκτικό πλαίσιο ως προς τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις 
που πρέπει να γίνουν σε ένα θεσμό που θεσπίσθηκε κάτω 
από πολύ διαφορετικές συνθήκες, σε ένα περιβάλλον 
αποικιοκρατίας, και ο οποίος θα πρέπει οπωσδήποτε να 
προσαρμοστεί με βάση τα σημερινά  δεδομένα.  

Η επίσκεψη Ερντογάν στην Αίγυπτο: Μια 
πρώτη ανάγνωση
Κείμενο Ανάλυσης του Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου του 
Ινστιτούτου, Δρ Τριαντάφυλλου Καρατράντου
Μια πρώτη ανάγνωση της πρόσφατης επίσκεψης Ερντογάν 
στην Αίγυπτο επιχειρεί σε ανάλυσή του που δημοσιεύουμε 
σήμερα ο Ανώτερος Ερευνητικός Εταίρος του Ινστιτούτου 
μας Δρ. Τριαντάφυλλος Καρατράντος. 

συν. σελ.2

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση σε φοιτητές/
τριες Αγγλικών σπουδών           σελ.3
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Το ζήτημα αυτό αποτέλεσε αντικείμενο συζήτησης και κατά 
τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου στις τελευταίες 
προεδρικές εκλογές.  Για σκοπούς ιστορίας θα πρέπει να 
σημειωθεί η θέση για διαχωρισμό των εξουσιών του Γενικού 
Εισαγγελέα προτάχθηκε αρχικά από τον υποψήφιο του ΔΗΣΥ 
Αβέρωφ Νεοφύτου και ακολουθήσαν στη συνέχεια και όλοι 
οι υπόλοιποι βασικοί υποψήφιοι, μεταξύ των οποίων και ο 
εκλεγείς πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης, ο οποίος επίσης 
συμπεριέλαβε στο Πρόγραμμά του σχετική αναφορά.

• “Είναι η φιλελεύθερη δημοκρατία καθολικό πολίτευμα;” 
άρθρο του Δρος Παναγιώτη Χριστιά, Ανώτερου Ερευνητικού 
Εταίρου και Μέλους του Επιστημονικού Συμβουλίου του 
ΙΜΠΔ, στην Καθημερινή Κύπρου, 25 Φεβρουάρίου 2024.

• ”Ρωσική αντοχή, αμερικανικές προκλήσεις”, άρθρο  του 
Καθ. Κωνσταντίνου Φίλη, Ανώτερου Ερευνητικού Εταίρου 
και Μέλους του Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΜΠΔ, στην 
Καθημερινή Ελλάδος, 20 Φεβρουάρίου 2024.

Παρεμβάσεις Συνεργατών στα ΜΜΕ
Δείτε στην ενότητα «Παρεμβάσεις στα ΜΜΕ» στην ιστοσελίδα μας αυτό το μήνα, ανάμεσα σε άλλα:

Το ερώτημα είναι αν υπάρχει σήμερα πραγματική 
πολιτική βούληση για προώθηση της σημαντικής αυτής 
μεταρρύθμισης. Είναι βέβαιο πως αν υπάρχει τέτοια 
βούληση η μεταρρύθμιση μπορεί να προχωρήσει. Όπως 
καταδεικνύεται, άλλωστε, μέσα απο το κείμενο του Καθ. 
Χατζημιχαήλ, λύσεις για μεταρρύθμιση του θεσμού 
μπορούν να υπάρξουν ακόμα και χωρίς συνταγματική 
τροποποίηση  – ένας περιορισμός που για χρόνια 
χρησιμοποιούταν, εν πολλοίς, ως άλλοθι για να μην 
υπάρξει καμιά αλλαγή. Μπορείτε να ακούσετε το σκεπτικό 
της εισήγησης που καταθέτει ως τροφή για σκέψη ο Καθ.  
Χατζημιχαήλ στο τελευταίο επεισόδιο της Σειράς “Ask the 
Experts, όπου απαντά στις ερωτήσεις των Εκπαιδευόμενων 
Ερευνητικών Βοηθών του Ινστιτούτου Φιλοθέας Μιχαήλ και 
Ραφαέλλας Σπύρου (ακούστε εδώ).  

•”Τι θα σηματοδοτούσε η απελευθέρωση του Μαρουάν 
Μπαργούτι”, του Δρος Γαβριήλ Χαρίτου, Ανώτερου Αναλυτή 
του ΙΜΠΔ, στην Καθημερινή Ελλάδος, 7 Φεβρουάρίου 2024.

• “Η σύγκρουση εξουσιών του Γενικού Εισαγγελέα”, 
ραδιοφωνική παρέμβαση  του Kαθ. Νικήτα Χατζημιχαήλ, 
Ανώτερου  Ερευνητικού  Εταίρου και  Μέλους  του 
Επιστημονικού Συμβουλίου του ΙΜΠΔ, στο Πρωϊνό 
Δρομολόγιο του ΡΙΚ, 3 Φεβρουάρίου  2024. 

Η μεταρρύθμιση του θεσμού στην ατζέντα των προεδρικών εκλογών

Αυτό, βεβαίως, δε σημαίνει ότι δεν μπορεί να υπάρξει 
και μεταρρύθμιση του θεσμού δια συνταγματικής 
τροποποίησης, όπως έχει υποστηριχθεί από τον Δρ. 
Χρίστο Κληρίδη,  καθηγητή Νομικής στο Πανεπιστήμιο 
του Φρέντερικ και τέως πρόεδρου του Παγκυπρίου 
Δικηγορικού Συλλόγου, στο πλαίσιο του πρόσφατου 
Συνεδρίου που διοργανώσαμε για τη Δημοκρατία (βλ.εδώ).  
Οι θέσεις του Δρος Κληρίδη, ο οποίος επίσης σημειώνει ότι 
μεταρρυθμίσεις μπορεί να υπάρξουν, σε κάθε περίπτωση, 
και χωρίς τροποποίηση του Συντάγματος, κατατίθενται 
πιο αναλυτικά και στο τελευταίο επεισόδιο της Σειράς ISPD 
Politics Podcast, στην οποία είναι φιλοξενούμενος του Δρ. 
Κρίτωνα Διονυσίου, Μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Ινστιτούτου (ακούστε εδώ).
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές εκλογές 
είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους μήνες ανά το 
παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα γενικών εκλογών ή και 
δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το Εκλογικό Ημερολόγιο του 
Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας για γρήγορη 
και αξιόπιστη ενημέρωση. Τη βασική πληροφόρηση για την 
ημερομηνία, το είδος και τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών 
συμπληρώνουν αναλύσεις από διεθνή μέσα ενημέρωσης. 

Η επίσκεψη Ερντογάν στην Αίγυπτο: Μια πρώτη ανάγνωση

Σύμφωνα με τον Δρα Καρατράντο, ιδιαίτερης σημασίας 
είναι η έμφαση που δόθηκε κατά τη διάρκεια των 
διμερών επαφών των δύο αντιπροσωπειών στην 
αμυντική συνεργασία ανάμεσα στις δύο χώρες.  Όπως 
σημειώνει,  «η Αίγυπτος έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για 
θέματα συμπαραγωγής πυρομαχικών και στρατιωτικού 
υλικού, ενώ συζητήθηκε και το ενδεχόμενο κατασκευής 
εργοστασίου αμυντικού υλικού στην Αίγυπτο». Ο Δρ. 
Καρατράντος σημειώνει επίσης ότι η Τουρκία έθεσε και 
ζήτημα οριοθέτησης θαλάσσιων ζωνών με την Αίγυπτο, 
χωρίς ωστόσο να υπάρχει θετική ανταπόκριση από 
την κυβέρνηση του Καΐρου. Κάτι τέτοιο θα προκαλούσε 
προφανώς προβλήματα στις σχέσεις της Αιγύπτου με 
Κύπρο και Ελλάδα. Κομβικό σημείο για την εξέλιξη των 
σχέσεων των δύο χωρών, όπως επισημαίνεται, είναι η 
κατάσταση στη Λιβύη καθώς και οι σχέσεις της Τουρκίας 
με την Μουσουλμανική Αδελφότητα.  Σε κάθε περίπτωση, 
οι εξελίξεις αυτές δεν πρέπει να περνούν απαρατήρητες, 

συν. από σελ. 1

πόσο μάλλον να υποτιμούνται, σε μια περίοδο 
αναταράξεων και μεγάλης ρευστότητας στην περιοχή. Τα 
αρμόδια υπουργεία και υπηρεσίες, τόσο σε Κύπρο όσο 
και Ελλάδα, θα πρέπει να παρακολουθούν στενά την 
κατάσταση. Διαβάστε το κείμενο ανάλυσης εδώ.

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση σε φοιτητές/τριες και απόφοιτους Αγγλικών Σπουδών
Το Ινστιτούτο απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 2 θέσεων 
απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (internships) για 2 μήνες. 
Η πρόσκληση απευθύνεται σε τριτοετείς και τεταρτοετείς 
φοιτητές/τριες και απόφοιτους πτυχιακού επιπέδου στην 
Αγγλική Φιλολογία. Aυτοί που θα επιλεγούν θα έχουν την 
ευκαιρία να εργαστούν στα γραφεία του Ινστιτούτου ως 
ασκούμενοι, αναλαμβάνοντας καθήκοντα μετάφρασης 
αλλά και συμμετέχοντας στις δραστηριότητες του 
Ινστιτούτου. Οι θέσεις απαιτούν δέσμευση 12-15 ωρών 
την εβδομάδα (ευέλικτο ωράριο). Για κάθε ασκούμενο/η 
καταβάλλεται μικρό χορήγημα. Οι ενδιαφερόμενοι/ες 
μπορούν να συμπληρώσουν σχετική αίτηση εδώ και να 
επισυνάψουν το βιογραφικό τους.

Φεβρουάριος 2024
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια 
δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική 
επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο 
εργαλείο την επιστημονική γνώση 
και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με 
ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες 
και πολιτικούς, διασυνδέοντας τον 
κόσμο των ιδεών και της επιστήμης 
με την εφαρμοσμένη πολιτική.

H σειρά  «Ask the Experts » φιλοξενεί σύντομες αλλα 
τεκμηριωμένες απόψεις γύρω από μεγάλα θέματα της 
επικαιρότητας. Σε κάθε επεισόδιο 3 επιστήμονες ή ειδικοί 
εμπειρογνώμονες καλούνται να αναλύσουν διαφορετικές 
πτυχές ή οπτικές για ένα συγκεκριμένο ζήτημα 
απαντώντας σε ερωτήσεις συνεργατών του Ινστιτούτου.

Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 2 θέσεων για  απόκτηση εργασιακής εμπειρίας 

(internship) για τους μήνες Απρίλιο - Μάιο και Ιούνιο - Ιούλιο 2024. Οι επιτυχόντες 

θα εκτελούν διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις θέσεις αυτές 

προσφέρεται μικρό χορήγημα (stipend). Περισσότερα εδώ

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση 

προς ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως 

εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση. 

Περισσότερα εδώ

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις 
τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η κυκλική οικονομία, και όλα όσα 
σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2,Γραφείο 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά 
προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα 
του Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται 
από τον ετήσιο προϋπολογισμό του 
Ινστιτούτου και μπορεί να τυγχάνουν 
επιχορηγήσεις από κρατικούς φορείς 
ή και ιδιωτικούς οργανισμούς.

Φεβρουάριος 2024
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Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για τις 
δραστηριότητες του Ινστιτούτου     Πατήστε εδώ

https://ispd.org.cy/el/ask-the-experts-video/
https://ispd.org.cy/el/ispd-politics-podcast-series/
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